

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Viernes 5 de Junio de 1891

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XX

Núm. 5.521

DEMÓCRATAS CORTESANOS

El reciente viaje de Mr. Carnot á las provincias del Mediodía de Francia, ha demostrado que los demócratas, con su pretendida independencia y amor á los derechos individuales, son cortesanos de la peor especie, enamorados como nadie del fausto y del oropel.

Cierto que se han burlado de las exterioridades fastuosas de la Monarquía, calificando de serviles aduladores á los que se inclinan respetuosamente ante la Majestad del Trono. Pero esto no obsta para que ellos rodeen de boato al Presidente de la República y le reciban con entusiasmo, si quiera sea parecido al que despertó el señor Sagasta en su viaje á Zaragoza y Barcelona.

Estos absurdos y contradicciones son muy comunes entre las gentes fieramente democráticas. Demócrata hay que vá á los «meetings» á predicar la igualdad, con sombrero de copa; como existen ateos que negando la existencia de Dios creen á pies juntillas en la póina del curandero ó en los pronósticos de la sonámbula.

A este fenómeno psicológico se debe sin duda alguna la cortesanía inexplicable por lo injustificada, de algunos republicanos franceses.

Se comprende fácilmente que en un país monárquico de abolengo, donde la dinastía de sus reyes puede decirse que ha echado raíces en la historia y en el corazón del pueblo, se entusiasme la gente en presencia del representante de esa dinastía ornado con los atributos de la antigüedad, del poder, del derecho y hasta del privilegio; porque significa para el país la imagen viviente del pasado, la vinculación de sus tradiciones y sus glorias. Se explica, además, por ese sello especial de distinción y grandeza que distingue á las personas de régia estirpe y sobre todo por la predisposición natural de los monárquicos, heredada de sus mayores, de venerar á sus soberanos.

Pero que un demócrata educado en la escuela de la revolución francesa, de la clase de los que llamaban «ciudadano Luis» á sus monarcas, doble el espinazo como el último de los palaciegos ante el presidente de la República, no por virtud del mérito sino de la representación social, es—lo repetimos—verdaderamente absurdo.

Léjos de nuestro ánimo analizar los títulos que tenga Mr. Carnot para merecer el afecto entusiasta de sus súbditos. Nos basta hacer constar que hace pocos años era un simple ex-ministro, discutido, como tal, por todo el mundo. A nadie se le hubiera ocurrido entonces aclamar á Mr. Carnot, ni erigirle arcos de triunfo. ¿Qué méritos ha contraído desde entonces para justificar las ovaciones delirantes de que, á juzgar por las relaciones de los republicanos, ha sido objeto? Fué elegido presidente de la república en segunda votación, si no recordamos mal, y como tercero á quien aprovechó la discordia de rivales como Mr. Ferry, Mr. Clemenceau y algún otro. De entonces acá, ha gobernado como los reyes, dentro

del régimen de su país, nombrando y separando ministros y ministerios. Nada ha hecho—tal vez por falta de ocasión—que le immortalice ó que siquiera le una para siempre con lazos indisolubles, á su pueblo. ¿Cómo explicar, pues, el súbito entusiasmo de los demócratas franceses por quien hace poco tiempo, y en gran parte por virtud del azar, salió de sus filas para volver á ellas dentro de breve plazo?

La consideración al cargo á la alta gerarquía de Presidente; la necesidad común á todos los pueblos de venerar algo en lo religioso como en lo político; hé ahí el secreto de los entusiasmos que ha despertado en su reciente viaje Mr. Carnot.

Por él han hecho grandes gastos los municipios, no ciertamente socorriendo á los pobres como quizás permitía esperar su cábreada filantropía, sino organizando festejos, recepciones y comidas oficiales. A su paso se ha agolpado la muchedumbre aplaudiéndole como á un libertador, y los periódicos democráticos, los que se burlan del entusiasmo de los pueblos por sus reyes, se han complacido en describir con todos sus detalles las demostraciones de que fué objeto el presidente de la República.

Ello es extraño en quienes alardean de fiera altivez democrática que solo se humilla ante el mérito; mas no lo censuramos. Lo consignamos tan solo para demostrar cuán injustamente acusan de serviles á los monárquicos esos cortesanos de la democracia. Lo hacemos constar sobre todo, porque á raíz de los fusilamientos de Fourmies, consentidos por un ministro que ha acompañado á Mr. Carnot en su viaje, hacían personalmente á este último menos simpático á los ojos de los franceses exasperados por aquellos sucesos.

EL CRÉDITO PARA LA ESCUADRA

Con alguna frecuencia, y siempre que se habla de las construcciones navales, se oyen censuras á la administración de marina por no haber sacado todo el partido posible del crédito extraordinario concedido para la nueva escuadra, y se exagera hasta el punto de decir que todo el crédito se ha consumido sin verse los resultados.

Si bien es verdad que, de haberse encargado las construcciones al extranjero, podían haberse adquirido dos buques más, no es menos cierto que merced á dicho crédito se han desarrollado considerablemente en España las construcciones navales, dando extraordinario impulso á la industria nacional y sosteniendo mas de 25 000 obreros, unos en los Arsenales del Estado y otros en los Astilleros particulares y en las diferentes fábricas y factorías que hacen trabajos para la construcción de la escuadra. Y aun cuando hecha en España, repetimos, tendremos dos buques menos, no puede negarse que todo el crédito votado por las Cortes ha quedado en el país, volviendo mucha parte de él al Tesoro, ya en forma de contribuciones, ya en la de arbitrios por consumos, satisfecho por la población obrera al atender á sus necesidades.

En comprobación de esto podemos citar los buques que se construyen ó cuya cons-

trucción se ha terminado con el crédito de la escuadra:

Acorazados.—El «Pelayo», que terminó su construcción; el «Emperador Carlos V», y aun queda crédito para otro buque de combate acorazado de 10.500 toneladas.

Cruceiros protegidos ó acorazados de primera clase de 7 000 toneladas.—El «Infanta Maria Teresa», el «Vizcaya» y el «Oquendo», que se construyen en los Astilleros del Nervion; «Princesa de Asturias», «Cataluña» y «Cardenal Cisneros», que se construyen respectivamente en los Arsenales de la Carraca, Cartagena y Ferrol; el «Reina Regente», construido en Inglaterra por la casa Thompson; el «Alfonso XIII», y el «Lepanto», que se construyen en los Arsenales de Ferrol y Cartagena respectivamente.

Cruceiros de segunda clase de 3.000 toneladas.—El «Alfonso XII», Reina Cristina» y «Reina Mercedes», que respectivamente se construyen ó se han construido en los Arsenales de Ferrol, Carraca y Cartagena.

Cruceiros de tercera clase.—El «Colón», construido en el Arsenal de la Carraca; el «Marqués de la Ensenada», también en la Carraca; el «Isla de Luzon» y el «Isla de Cuba», construidos en Inglaterra; el «Infanta Isabel», en la Carraca; el Don Juan de Austria» y «Conde de Venadito», en el Arsenal de Cartagena; el «Isabel II», en Ferrol, y en «Don Antonio Ulloa», en la Carraca.

Cañoneros-torpederos.—El «Marqués de Molins», «Galicia» y «Rápido», en los Astilleros de la Graña; el «Nueva España», «Audaz» y «Temerario», los dos primeros en la Carraca y el último en Cartagena.

Avisos-torpederos.—Tres adjudicados á la casa Vila, de Ferrol, y uno á la de Veamurguía, de Cádiz.

Lanchas cañoneras.—«Perla», «Rubí» y «Diamante», construidas por la casa Gil, de Ferrol, y «Condor», «Cuervo» y «Águila», por la casa Wolgüemuth, de Barcelona.

Como se ve por los anteriores datos, no son justificadas dichas censuras, pues que con el crédito extraordinario de la escuadra se han aumentado considerablemente los buques de la flota y se ha dado un gran impulso en España á las construcciones navales.

DE FERNANDO PÓO

Personas llegadas á Cádiz, procedentes de Fernando Póo, han facilitado las siguientes noticias sobre aquellos territorios.

El estado sanitario del país, no obstante las medidas higiénicas que continuamente se están adoptando por aquellas autoridades, es pernicioso si bien, de algún tiempo á esta parte se ha observado, que el paludismo, no causa tantos estragos como en otras épocas.

Indudablemente las condiciones de aquel clima, han de transformarse mucho, con los trabajos que en aquellas islas se practiquen, pero para ello se necesita, algún tiempo enantiosas sumas, y que la emigra-

cion dirija allí sus corrientes, para colonizar terrenos vírgenes, que pueden ofrecer resultados excelentes.

La compañía Trasatlántica española ha llevado á Fernando Póo, utilísimas reformas, para su comercio y agricultura.

Acerca de lo ocurrido á un barco de dicha Compañía, con un jefe militar francés, que le impidió la circulación por el río San Benito, podemos comunicar á nuestros lectores algunos datos exactos, que tienen interés, hoy que se ventila la cuestión de los pretendidos derechos de Francia sobre aquellas posesiones españolas.

Ocurrió el incidente en el expresado río «San Benito», por donde navegaba el vapor «Fernando Póo» de la compañía trasatlántica, y que está destinado por la misma al servicio de la factoría establecida en Elobey, llevando dicho buque mercancías para las factorías sucursales establecidas en las márgenes derecha é izquierda del mencionado río, y recoger los productos de aquellas.

El comandante militar francés del puesto de Batán, que á la razón estaba en San Benito, impuso un arbitrio al paso del buque, faltando no solamente al «statu quo» establecido, mientras no se resuelva la negociación diplomática pendiente, sino también el derecho de libre comercio.

El capitán del «Fernando Póo» pagó el arbitrio que se le imponía forzosamente elevando protesta al gobernador de la isla, y que este transmitió al gobernador de Gabón, jefe de los franceses que está en posesion de los terrenos á que se creen con derecho; protesta y reclamacion que fué atendida, por cuanto no han vuelto á ponerse trabas al paso del vapor por el río distintas veces citado, ni han ocurrido tampoco nuevos incidentes entre una y otra parte.

Las factorías de la Traatlántica adquieren constante desarrollo en su comercio: la principal está establecida en Elobey y tiene sus sucursales en el río Muni y sus afluentes, hasta el número de cinco, que regatean los naturales del país.

Los artículos de comercio de importación, consisten, en telas, bisutería, armas y otros distintos, y los del país, que se exportan con excelentes resultados, son goma, ébano, palo rojo, marfil, almendra de Palma y aceite de Palma.

Ha establecido también la Trasatlántica en Fernando Póo cinco Granjas, algunas aún no terminadas, para las plantaciones de cacao y café, y proyéctase cultivar el tabaco, para cuyo efecto se realizan los estudios y trabajos oportunos.

Como ya decimos anteriormente, una de las cuestiones que con más preferencia se miran por nuestras autoridades, es la del mejoramiento de las condiciones de salubridad del país, como base fundamental de los adelantos materiales del mismo, y al efecto han comenzado á abrirse vías de comunicación con el interior si bien por ahora están suspendidos los trabajos que se realizaban, quizás por la carencia de recursos, y acaso también por falta de elementos

materiales y prácticos que son indispensables en obras de esta naturaleza.

En Elobey, se ha construido recientemente un muelle que presta grandes facilidades al desarrollo del comercio, al par que ha hermoñado bastante la isla, convirtiéndola en colonia de verdadero aspecto europeo.

La colonia agrícola de la Trasatlántica, se encuentra establecida en Fernando Póo; la factoría principal de comercio, en Elobey y las sucursales de esta en el río Muni y sus afluentes.

Los Sres. D. Luis Hinci y D. José Valero, representantes de la Trasatlántica han regresado á España después de diez y seis meses en aquellas islas, fundando las factorías y colonia agrícola, é imponiendo gran impulso á las mismas, cuyo comercio importantísimo, ha de abrir nuevas fuentes de riquezas, siempre que ese litigio, que hoy sostiene nuestra diplomacia, respecto á los pretendidos derechos de los franceses, se resuelva como es de esperar á nuestro favor.

El Sr. Hinci, permanecerá en España tres meses, volviendo luego á Fernando Póo, para continuar al frente de las factorías y colonias de la Trasatlántica.

En Barcelona, dará cuenta á la Compañía de la marcha de aquellos trabajos.

El Sr. Valero llegará en breve á Madrid.

FUERA DE ESPAÑA

Las últimas noticias que se reciben de Portugal hacen presentir que, acerca del tratado definitivo con Inglaterra, todo marchará como se había previsto. La anhelada solución al conflicto ha venido al cabo y todos los portugueses estaban hartos cansados de la agitación continua en que se vivía para que no hayan sentido grande alivio al saber que por fin habían cedido los ingleses en gran parte de sus pretensiones y que las Cámaras aprobarían ese tratado que tantos disgustos ha costado hasta aquí.

En Lisboa y en Oporto no ha producido la noticia de los últimos incidentes la agitación que se dijo en los primeros momentos, y hasta los mismos republicanos, por patriotismo, ó para evitar que se les acusara de hacer una oposición sistemática, no han chillado mucho al saber la colisión de Manicaland. Seguros ya de que en lo porvenir no se les ha de molestar en las posesiones africanas á tanta costa conservadas, los portugueses no han dado más importancia al hecho sangriento, comprendiendo que la rivalidad, y sus lastimosas consecuencias, que en Africa existe, es poco menos que forzosa, y que, por lo mismo, no hay que extrañar que se produzca algún choque entre los oficiales subalternos de la Compañía inglesa y los de Portugal. Pero hay la fundada esperanza de que cese tal estado de cosas en cuanto se haya aprobado el convenio con la Gran Bretaña. Una vez hecha la delimitación de fronteras, y conocidas las respectivas dentro de las cuales han de encerrar su esfera de acción, ya se cuidarán portugueses é ingleses de hacer respetar el tratado, y la frontera, no será violada por una ni otra parte.

La guerra de Chile ha entrado en un nuevo período, si es exacta la noticia que vemos en los periódicos ingleses de haber reconocido la beligerancia del partido del Congreso la república de Bolivia. Se dice más; que dicha nación se halla dispuesta á prestar el concurso de su ejército á los insurrectos, siempre y cuando éstos se com-

prometan—y cumplan si llegan al poder—á perdonar la Deuda que Bolivia tiene en Chile á consecuencia de la guerra.

No creemos que los insurrectos se sometan á una condición que vale tanto como el quebrantamiento puro y simple de una ley importante y que pudiera tener para ellos consecuencias funestas si la nación no confirmara el compromiso contraído por ellos en la oposición. Pero de todos modos y por más que el ejército boliviano permanezca testigo de la lucha, gran concesión es la que los rebeldes obtienen con solo el reconocimiento de beligerancia. Los azares de la suerte han jugado, pues, de nuevo una mala partida al Sr. Balmaseda, el cual, según noticias recogidas en buenas fuentes, apenas sabe como pagar al ejército que ya no es modelo de disciplina y que ahora, sin dinero y sin comida casi, no es posible que resista mucho tiempo.

Los conservadores ingleses que acaban de padecer una nueva derrota electoral en North Beak, donde el candidato gladstoniano ha ganado la partida parece que se muestra mucho más cancellor de algún tiempo á esta parte. Así como hasta ahora había afirmado que no quería de ninguna manera transigir en el asunto de las pesquerías de Behring, ahora, mudando de sistema, no sólo no da prisa para saber la definitiva solución que se dará al asunto sino que acaba de someter á las Cámaras un proyecto de ley pidiendo que, durante un año, se prohíba la pesca de focas en aquel mar, pues por tal manera se conseguirá, á no dudarlo, que vuelvan en breve á poblarse las aguas del Behring de aquel animal que tan buenos rendimientos produce y cuyos despojos tanto aprovechan á la industria.

Esto es un gran paso para lograr que los temperamentos de conciliación prevalezcan; pero puede parecer que esa gana de evitar conflictos raya en confesión de debilidad; sobre todo cuando se trata de un pueblo tan orgulloso como el yankee. Otra prueba evidente de que la suavidad tiende á convertirse en norma de conducta de un ministerio que no hace mucho tiempo obraba con gran energía y escasos miramientos, son las concesiones hechas á Portugal en Africa y la manera como lord Salisbury ha tratado de orillar toda dificultad con Francia acerca de esas otras pesquerías de Terranova, que le han de dar al cabo un disgusto serio, según se ponen las cosas en la isla del bacalao.

¿A qué motivo obedece ese cambio de frente del gabinete inglés? Quizás la última elección de que damos cuenta sea la llave del ministerio. Cada vez se va acercando más la época de la disolución del Parlamento y á medida que el plazo se acorta va siendo más marcada la tendencia de la masa de los electores ingleses. Lord Salisbury no querrá que, cuando se convoque el cuerpo electoral, que pruebas tan evidentes de desafección le va dando, haya de representarse con algún conflicto exterior sobre la conciencia.

Leemos en «Le Temps»:

«Es sabido que el mariscal Moltke legó en su testamento gran número de documentos importantes al general conde de Waldersée. Como esos documentos se refieren exclusivamente á cuestiones militares de la más grande importancia, y el conde de Waldersée no está ya al frente del Estado Mayor alemán, de ahí que consultara al Emperador el destino que debía dar

á aquellos escritos, pues serán algún día de indiscutible utilidad al ejército de Alemania. El Emperador opinó que debía entregarlos al actual jefe de Estado Mayor, general Schlieffen.

Según «Le Figaro», entre esos papeles se encuentra un estudio importante sobre la cuestión política de Europa considerada desde el punto de vista militar. El mariscal detalla en él los armamentos realizados hasta poco tiempo antes de su muerte por Rusia y Francia y opina que aquella no se halla todavía preparada del todo para una guerra y que le faltan algunos meses para cumplir el plan completo de armamentos que se ha fijado. Refiriéndose á la vecina República, asegura que los armamentos están de todo punto terminados y que sus medios de ataque y defensa son formidables.

Según el corresponsal de «Le Figaro», el mariscal no oculta la alta estima que siente por el Sr. Freycinet, ese ministro civil de la guerra que en tan alto grado posee el espíritu de organización y que con sus reformas y la confianza que ha sabido inspirar al pueblo ha aumentado, hasta un punto que no se creyera, la confianza que tiene Francia en su ejército. El mariscal Moltke estima que el año de 1892 aportará una solución al problema político pendiente. En la organización magnífica del ejército francés y en la renovación de la Triple Alianza, reside precisamente el riesgo que amenaza la paz.

Se afirma también que el mariscal había sometido su estudio al Emperador antes de que éste emprendiera su viaje á Lubeck y esto fué lo que inspiró el discurso pesimista pronunciado en aquella fecha.

«Le Temps» termina diciendo: «Como los documentos del mariscal de Moltke no los han leído más que el Emperador y los generales de Waldersée y Schlieffen, se nos permitirá que dudemos de la exactitud de lo adelantado por «Le Figaro» máxime si se tienen en cuenta que esos papeles no estaban destinados á obtener publicidad. Pero no podemos, sin embargo, dejar pasar sin protesta la especie de que los armamentos hechos por Francia constituyen una amenaza para la paz europea, cuando, por lo contrario, son una garantía poderosa de ella.»

Asuntos del día

MAHON 5 DE JUNIO DE 1891

El Manifiesto de la unión republicana, no ha satisfecho ni aún á los mismos interesados.

La impresión que ha producido en todos los círculos políticos no ha podido ser más deplorable para los que lo suscriben y pretenden aparecer unidos á fin de justificar sus entrevistas de Madrid, las conferencias de París y Biarritz, los banquetes que procedieron á la gestación de esa obra, y por último, el deseo de que se les suponga capaces de un espíritu de transigencia que ninguno abriga.

En cuanto al fondo, es general la opinión de que para que todo sea incoloro y vago, ni siquiera se enaltece el principio sustancial de la patria, que queda medio sometido al de la región, ni se especifican con claridad las ideas de autoridad y gobierno, que solo las agrupaciones anárquicas desconocen, ni se afirma una doctrina económica, sin duda para que el proteccionista Sr. Muro no se ponga desde el primer momento enfrente de los librecambistas Sres. Pedregal y Azcárate

Por lo demás, las declaraciones de la minoría coalicionista no pueden ser más anodinas: hablar de una buena administración, de la sinceridad del sufragio, de la reducción de los gastos públicos, de fortalecer los ingresos, de extinguir el déficit y de que la cuestión social se resuelva, es hablar de lo que todos los partidos buscan, sin que las soluciones oportunas aparezcan. ¿Cuáles ofrece la minoría? Ninguna; y hé ahí por qué su Manifiesto ni es de exposición de ideas ni de afirmación de principios, sino cosa baladí, entretenimiento inocente sin realidad y sin trascendencia ni eficacia.

La sesión que el Congreso celebró el sábado fue dedicada á preguntas é interpellaciones, cumpliendo los diputados el acuerdo de dedicar el último día hábil de la semana á formular unas y otras.

Y tras esta lluvia de preguntas vino por fin la interpelación del señor Azcárate, que ha sido lo verdaderamente importante, lo que ha despertado el interés de la Cámara y lo que ofrece atractivo, no sólo por la calidad de los oradores que han sostenido este debate, sino también porque tuvo éste grande desenvolvimiento, sirvió al señor Silvela para hacer un discurso político y gubernamental, y en fin, porque, con las interrupciones del señor Nocedal, el señor ministro de la Gobernación supo elevarse á las regiones del hombre de Estado y no confundirse con los que sólo se divierten «haciendo política menuda».

Lo de menos en este debate ha sido su principio y objeto aparentes: lo de más, la derivación lógica que ha tenido: porque ya no se trata de saber si, como afirmaba el señor Azcárate, se habían extralimitado las autoridades de Mahón al impedir una manifestación nocturna, en lo que procedieron correctamente, según demostró el señor Silvela; lo que había que averiguar es si, en efecto, por una de esas invisibles seducciones del espíritu político, hay alguna solidez entre los integristas y los republicanos para agitar las pasiones religiosas y promover conflictos. Y eso casi quedó desmostrado ayer, al oír al señor Nocedal ayudando en ese sentido al catedrático de Madrid.

Pero el señor Silvela es un orador temible, y sus mismos adversarios lo reconocen. Otro, menos frío, menos reflexivo, menos hábil que él, acaso habría caído hoy en tentaciones peligrosas de debates calurosos; pero el señor ministro de la Gobernación corta, acorrala, achica al que tiene enfrente, y eso ha sucedido esta tarde, reduciendo la interpelación á sus límites verdaderos: una cuestión de orden público legalmente garantido por las autoridades, defendiendo las ideas de gobierno con llaneza y valentía, como quien siente lo que dice y tiene idea de lo que representa: contestando acerca de lo que hará el Gabinete ante la Encíclica del Papa con palabras de prudencia y moderación, y hablando de lo que son las divergencias filosóficas, económicas y administrativas en los partidos con el sentido de la realidad, que no todos poseen como el señor Silvela.

Ha sido, en suma, su discurso, por lo ordenado, correcto y firme, oído con gran atención. El señor Azcárate no tuvo argumento que oponer, y el señor Nocedal, que arde en ansias de decir algo para remover las pasiones religiosas, no logrará su objeto.

Las predicaciones socialistas continúan ejerciendo su disolvente influencia sobre los obreros.

Una prueba de ello es lo ocurrido en Bilbao, donde las autoridades civiles han resignado el mando, encargándose la autoridad militar de mantener el orden público, momentáneamente alterado.

Las ideas socialistas han adquirido mucho desarrollo en aquella ciudad. Bilbao es hoy el centro mas importante de esas ideas, y diariamente se celebran reuniones en las que se predica la guerra contra la propiedad y los fundamentos del orden social.

Constituyen esa situacion muchos elementos. La explotacion de las minas, base de la riqueza que hoy disfruta Vizcaya, ha reunido en Bilbao, á una gran masa obrera muy trabajada por los socialistas, quienes no cesan en su constante y activa propaganda.

En Bilbao se celebró el año anterior el Congreso socialista que ratificó los acuerdos del de Paris relativos á la fiesta del 1.º de mayo, y en las últimas elecciones municipales los socialistas han conseguido el triunfo de cuatro concejales obreros, entre los que figura Perezagua, gefe de todo el movimiento y uno de los detenidos el domingo último.

Las últimas noticias dan por terminado el conflicto. Desde el momento que la autoridad militar se encargó del mando, cesaron las manifestaciones hostiles.

La presencia del general Loma contribuirá á calmar los ánimos, restableciendo la pública tranquilidad, ligeramente perturbada por los enemigos de la actual organizacion social.

Gacetilla

La Administracion de contribuciones de la provincia ha aprobado el acuerdo del Ayuntamiento de Villa-Cárlos, admitiendo las proposiciones de encabezamiento hechas por los gremios, para hacer efectivo el impuesto de consumos en dicha villa.

Hoy han empezado en las Concepcionistas, con la solemnidad que se verifican anualmente, los cultos de Cuarenta-Horas, con motivo de celebrar la iglesia en este día la fiesta del Sagrado Corazon de Jesús, habiendo asistido á dichos cultos gran número de fieles, mayormente á la misa de comunión que se ha celebrado esta mañana.

Procedente de Bonifacio en veinte horas de navegacion, ha fondeado á las 10 de la mañana de hoy en este puerto, el hermoso yacht italiano de hélice «Rondine» de 276 toneladas, al mando de su propietario el Príncipe Sinyumer, con 27 tripulantes y 11 pasajeros.

El espresado buque visita nuestro puerto por tercera vez y probablemente se hará á la mar á las primeras horas de mañana.

Mañana sábado por ser primer aniversario del fallecimiento de la Sra. D.ª Inés Laidico y Olivar, Condesa de Villar de Fuentes, ocurrido en Vigo en Junio último, todas las misas que se celebren en la Parroquia del Carmen serán aplicadas para el alma de dicha señora, como verán nuestros lectores por el anuncio que publicamos en este número.

Terminados los exámenes de fin de curso en el Seminario Conciliar de esta Diócesis, por disposicion del I. Sr. Obispo, los colegiales darán mañana un certámen público en la iglesia de San Agustín inmediata á dicho establecimiento.

La próxima semana regresarán los semi-

naristas de esta ciudad al seno de sus familias.

Esta mañana han sido botados al agua los gánguiles que para recorrer y pintar su fondos se habian subido al varadero de este puerto.

La Sra. Loreley anuncia para mañana su beneficio con una variada funcion en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía con los más importantes trabajos de su respectivo repertorio, con arreglo al programa que publicamos en otro lugar.

En el día de mañana se ejercitará en el tiro al blanco la fuerza de la Guardia civil en el derruido Castillo de San Felipe.

Relacion de las cartas detenidas en esta Administracion de correos durante el mes de Mayo último:

Valentín Martus Navaro.—Juan Seguí Goñalon.—Rosa Altea.—Ramon Moro Ferrera.—Manuel Chiva.—Id. id.—Juan Vives Soldado.—Juan Lompert.

Toda vez que está resuelto establecer en esta ciudad la luz electrica, creemos oportuno reproducir las siguientes líneas:

Alumbrado eléctrico en Jaen

Joen 26 (10 noche)

Acaba de verificarse la bendicion de las máquinas y la prueba oficial para el alumbrado eléctrico de esta ciudad.

Esta mejora ha sido iniciada por el señor Roldan y realizada por la compañía «Gramme» compuesta de los Sres. Flores, Santamaría, Moreno y Alcázar.

El acto ha sido imponente y brillantísimo, y coronado por excelente éxito.

Han asistido el Prelado, las Autoridades y lo mas distinguido de la poblacion.

Los concurrentes han sido obsequiados por la empresa con un magnifico lunch.

El público, entusiasmado por la mejora, vitorea á los que la han llevado á cabo, y que en realidad merecen bien de la poblacion.—Espejo.

Alumbrado eléctrico en el Japon

Hace cinco años empezó el uso de este alumbrado en el Japon. En la primavera de 1886 se formó la Compañía de luz eléctrica de Tokio, encargándose en el acto de montar los aparatos necesarios en la imprenta de la «Gaceta oficial» y en el Colegio de oficiales del departamento de Guerra.

En seguida siguieron el ejemplo varias Compañías, y gradualmente empezó el pueblo á convencerse de las ventajas de tal alumbrado. Poco después, la Compañía citada se encargó del alumbrado de palacio; y en vista de los rendimientos que la primera obtenia, formáronse otras Compañías en Kioto, Mogoya y Kobe.

Compañía eléctrico de Tokio, 8,400; la de Kobe, 1.000; Asaka, 900; Magoya, 700. En la Direccion ó departamento de Comunicaciones hay un alumbrado que consta de 150 luces.

Puede asegurarse, en vista de estos datos, que el alumbrado eléctrico progresa con más rapidez en el Japon que en algunas naciones europeas.

En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado en Madrid el dia 30 del pasado Mayo, han salido premiados con 300 pesetas cada uno los números 5.256, 19.862 y 25.635, despachados en la Administracion del Sr. Hernandez; y con iguales premios los números 3.181, 4.189 y 18.540, despachados en el Estanco de la calle de la Arravaleta.

La Junta Provincial de Instruccion Pública, recordando que las Juntas Locales de primera enseñanza deben informar y remitirle los presupuestos de inversion del material correspondiente á las escuelas públicas de su respectiva jurisdiccion, dentro del mes de Mayo de cada año, previamente formados por los maestros; y habiendo notado que este servicio no se cumple por regla general en esta provincia con la debida puntualidad, excita el celo de los alcaldes como presidentes que son de las expresadas Juntas á fin de que en el más breve plazo posible remitan dichos documentos, en lo cual, según manifiesta la circular publicada, se interesa el buen régimen de las escuelas y el provecho de la enseñanza.

El Dr. Veritas da los siguientes consejos para la actual quincena, á los lectores de la revista «La Higiene para todos»:

«Al tomar la pluma para escribir el presente boletín, nos anima la esperanza de que toca á su término el desbarajuste atmosférico que ha imperado en la última quincena.

Esta regularizacion en el estado meteorológico es tanto más de desear, por cuanto nada hay que determine más trastornos en el organismo humano que esas continuas oscilaciones barométricas y las bruscas mutaciones térmicas que hasta hoy se han ido sucediendo sin cesar.

En esta hipótesis, pues, pueden los individuos que no padecen achaques orgánicos irse aligerando de las ropas interiores de abrigo, que irán sustituyendo por otras de algodón más llevaderas y compatibles con los calores que no tardarán en dejarse sentir.

Análoga sustitucion debe hacerse con los vestidos, que se confeccionarán con telas ligeras, de lana ó de otras materias textiles, que procuren á la piel algun abrigo, proscribiendo en absoluto los vestidos de hilo puro, que, por carecer de esta circunstancia, dejan indefenso el tegumento y expuesto el organismo á perfrigeraciones y cortes repentinos de la transpiracion.

El calzado de color es preferible al negro, en cuanto reflejando los rayos luminosos no absorbe tanta cantidad de calórico y los pies se ven libres de un sudor excesivo, muy molesto en la presente estacion.

Procúrese además que los sombreros sean muy ligeros y de alas anchas, para preservar la vista de la influencia del sol, siendo preferibles los de paja y los de tonos claros.

Las horas más higiénicas para paseo, son por la mañana, de las siete á las once, y por la tarde, de cuatro á seis.»

Noticias marítimas

Ha fondeado en el puerto de Vigo el acorazado inglés «Inmortalité» que forma parte de la flota británica surta en aguas de Arasa, con obgeto de recoger á varios oficiales que llegan de Inglaterra en el vapor «La Plata». Dentro de breves días la escuadra inglesa que está en aguas de Villagarcía se dividirá en dos secciones, una de las cuales irá á Vigo y la otra á la Coruña. Según noticias, dicha flota no abandonará las aguas de Galicia interin las Cortes portuguesas no aprueben el tratado convenido entre los Gobiernos de Inglaterra y Portugal.

Por el ministerio de Marina de la vecina República, se están preparando los planos de dos acorazados, cuya construccion está ordenada por la ley de presupuestos del año próximo. Uno de dichos acorazados será

construido en el arsenal de Lorient y el otro se encargará á la industria privada; ambos tendrán á corta diferencia las mismas dimensiones que los últimos acorazados que se están construyendo, «Lazaro Carnot» y «Jaureguibery», cuyas dimensiones se consideran bastante grandes. Para cada uno de dichos buques se hace un plano especial que presentarán leves diferencias.

La escuadra francesa del Mediterráneo llevará á cabo grandes maniobras navales durante este mes de junio, bajo la direccion del vice-almirante Duperré. Las fuerzas reunidas constarán de tres divisiones: la primera, al mando de Mr. Duperré; la segunda, á la orden del contra-almirante Dorlodot des Essarts, y la tercera, la mandará el contra-almirante Buge.

Tomará parte en dichas maniobras la division de reserva al mando del contra-almirante Puich, que será reforzada por un acorazado y dos cruceros y varios otros buques de la reserva.

Movimiento del Puerto

Entrados el 5

De Bonifacio yacht italiano Rondine capitán Sr. Príncipe Sinyumer con 27 tripulantes y 11 pasag. y sus equipos.

Despachados el 5

Para Barcelona pailebot Estela pat. Antonio Sintes con 5 trip. 2 pasag. maiz y efectos.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 4.—1 vaca, 140 kilos, Abdabús d'és Cusi; 1 ternero, 120, Es Planás; 1 id., 148, estancia Ne Xenxa de Vicente; 3 carneros, 39, Vuimenó Vey; 2 id., 16, Algendar S'Escola; 2 id., 29, Binienfús. y 3 id., 27, Torrauba Nou.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 4.—9'45 n.

Proyéctase fundir en una las tres Academias de Marina.

Se ha dispuesto que para el ingreso se haga anualmente una sola convocatoria, habiéndose publicado ya la de este año para cubrir quince plazas.

Anoche se firmó el nuevo tratado de comercio entre España y los Estados-Unidos.

Madrid 4.—10 n.

Continúan en las Cámaras los debates pendientes.

Los diputados cubanos están decididos á presentar un anteproyecto para los presupuestos de la isla de Cuba, en el caso de que no sean admitidas las enmiendas que proponen en el que el Gobierno ofrece á la deliberacion del Congreso.

Madrid 4.—10'15 n.

El Banco de Inglaterra ha bajado el descuento.

En breve se dará principio á las negociaciones para concertar el nuevo convenio comercial entre España y Francia, asegurándose que esta nacion está dispuesta á establecer una tarifa especial mínima, á cambio de otras concesiones que se especificarán oportunamente.



PRIMER ANIVERSARIO

DEL FALLECIMIENTO DE

DOÑA INÉS LADICO Y OLIVAR DE QUIROGA

CONDESA DE VILLAR DE FUENTES

ACAECIDO EN VIGO EL DIA 7 JUNIO 1890

E. P. D.

Todas las misas que se celebren mañana día 6 en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen serán aplicadas por el alma de la finada.

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo de Santiago ha concedido *ochenta* días de indulgencia por cada misa que se oiga.

El Ilmo. y Rdmo. Sr. Obispo de Menorca ha concedido *cuarenta* días de indulgencia por cada Comunión que se ofrezca, otros *cuarenta* por cada misa que se oiga y otros *cuarenta* por cada Padre Nuestro que en dicho día se reze en sufragio del alma de la finada.

Así mismo el Ilmo. y Rdmo. Sr. Obispo de Tuy ha concedido *cuarenta* días a sus diocesanos que en sufragio de la difunta recitaren cualquiera de las oraciones aprobadas al efecto por la Iglesia.

COTIZACIONES

Barcelona 4.—4'30 t.	
4 por ciento Interior.	76'55
4 por ciento Exterior	77'45
4 por ciento Amortizable.	88'75
Billetes Hipotecarios de Cuba.	104'90
Banco Hispano-Colonial	00'00
Ferro-carril Francia.	42'60
Ferro-carril del Norte	67'90
Id. de Orense.	15'70
Id. de Almansa.	152'12
Id. de O. B. y Francia.	63'25
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	38'50
Id. de Almansa.	72'00
Obligaciones C. Trasatlantica.	86'00
Cubas nuevas	97'00
<i>Empeños del Casino Mercantil</i>	
Interior	11 rs. vn. paga alcista

Madrid 4.

4 p.00 Interior.	76'25
4 p.00 amortizable	88'45
Billets. Hipos. de Cuba.	104'75

Seccion Religiosa

Santo de hoy

El Smo. Corazon de Jesús, S. Pacífico ob. y S. Bonifacio ob. y mr.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de Belen en S. Francisco.

Santo de mañana

S. Norberto obispo, confesor y fundador y Sta. Cándida mártir.

EL CISNE

FABRICA DE CERVEZA DE FRANCISCO PRATS ANDREU

Ofrece al público su nuevo producto y lo pasa á domicilio al módico precio de 1'50 pesetas docena, sin envase.

El servicio se hace en canetas de 34 centilitros con tapon mecánico de porcelana sistema «Fritzner».

Continua en depósito cerveza catalana. Fábrica, Bellavista 6. Despacho central, Aravaleta 20.

Para vender

Lo están: la casa número 2 de la calle de Sta. Catalina, esquina á la de la Concepcion; y la casa-molino de la calle de Mercadal, frente á la de Montañez. Informarán, Plaza del Retiro núm. 31.

Para vender

Lo está la casa núm. 120 de la calle del Arraval de esta ciudad. Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

TEATRO PRINCIPAL DE MAHON

Compañía cómica, acrobática, mimica y Pantomímica

ULTIMA FUNCION

EXTRAORDINARIO ESPECTACULO PARA EL

Sábado 6 Junio de 1891

BENEFICIO

DE LA CÉLEBRE

MUGGER PEZ,

La Sra. LORELEY agradecida del público mahonés, tiene á bien presentar un espectáculo nuevo y digno, el día de mi beneficio, esperando de la amabilidad de tan respetable público no faltará á presenciar mis trabajos que tanto han sabido apreciar. Si así sucede quedará sumamente agradecida

La Beneficiada

SEÑORA LORELEY

En obsequio á la Beneficiada el siempre aplaudido JONGLEUR equilibrista

MR. LOEHR

ejecutará los mejores trabajos de su repertorio.

Tambien el célebre y aclamado artista

MR. WILLIAMS

ejecutará nuevos y variados trabajos gimnásticos.

Nuevas y chistosas entradas por los tan populares

CLONWS, TONINO, PEPINO Y PIF... PAF

MUSEO MESTRATARIO

representando cinco nuevos cuadros de la Pasion de Ntro. Señor Jesucristo; y dos cuadros nuevos históricos.

Finalizará el espectáculo con la nueva y chistosa pantomima de risa

LE CONSEILL DE REVISION

en la cual tomará parte toda la Compañía.

PRECIOS.—Palcos platea 3 ptas.—1.ª fila 4 ptas.—2.ª fila 2'00 ptas.—3.ª fila 1'00.—Butaca con entrada 1'00.—Sillas con entrada 0'75.—Entrada 0'50.—Media entrada 0'25.

La funcion empezará á las 9.